

# El Correo de Gerona

Diario de avisos y noticias, independiente, ilustrado y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I

GERONA.—DOMINGO 17 DE SEPTIEMBRE DE 1893

NUM. 206.

## SUSCRIPCIONES.

Gerona al n.º. . . . . 1'50 por  
 Gerona, trimestre. . . . . 5' " "  
 Ultramar y Extraogerona, trimestre. . . . . 15 " "

## PAGO ADELANTADO.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Albareda, 13-2.º

DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto. . . . . 5  
 Número atrasado. . . . . 15  
 Paquete de 25 números . . . . . 75

## MOVIMIENTO DE LOS FERRO-CARRILES.

SERVICIOS.	SALIDA.		LLEGADA.	
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. Y F.	Para Francia	8 — 53	5 — 3	7 — 14
	Para Barcelona.	7 — 19	4 — 2	8 — 47
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.		5 — 44	6 — 2	7 — 03
		9 — 21	12 — 22	9 — 54

Horas del Meridiano local

## CORSETERIA

de DOLORES VERA

Progreso 18, Entresuelo.— GERONA

ELEGANCIA



BUEN GUSTO

CORSÉ HIGIÉNICO Confeccionad expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas. Confección de Corsés á medida de todas clases, precios y formas con la lena verdadera.

## Se vende UNA CASA EN GERONA

Plaza de San Francisco, 18 esquina á la calle de San Francisco número 1. Informará don Jaime Oliver, Rambla de Estudios, 3, Barcelona.

## PELÚQUERÍA

DE LA

## Real Casa

Agua Silvana vegetal para teñir el cabello. No tiene rival en el mundo, porque además de sus efectos maravillosos, no mancha ni perjudica lo más mínimo el cuero cabelludo.

Este asombroso y sorprendente espécimen se halla en venta en la ciudad Peluquería de la Real Casa.

Rambla de la Libertad-24 Gerona

Al por mayor y menor, grandes rebajas.

También está en venta en dicho establecimiento la

TINTURA AMERICANA INSTANTANEA

## TALLER DE ENCUADERNACIONES

DE

J. GRAU

Se compran y venden libros de lance y librerías por grandes que sean.

6.—Zapatería Vieja—6.

GERONA

## GRAN CAFÉ



CHAMPAGNE

CHAMPAGNE

## BARÓN DE GRIMONT

ÚNICO IMPORTADOR PARA

ESPAÑA

JOSÉ NORAT

GERONA

## TINTORERÍA

DE

Jaime Muntané

BALLESTERIAS, 30, GERONA

En este establecimiento se tiñen y laven trajes de caballero, así como sotanas, Manteos y toda clase de prendas de señoras á precios reducidos.

Se lavan guantes de todas clases

## CERRADURAS Y VISAGRAS AUTOMÁTICAS

SISTEMA CARALT.—GERONA

(PATENTE DE INVENCION)

Con estas cerraduras y visagras, sin necesidad de muelles, las puertas se cierran por sí solas con una suavidad que no permite hacer el menor ruido. También tienen aplicación para el cierre de balcones y toda clase de puertas sin tener que recurrir á las «barras llevas».

DEPOSTO GENERAL.—Ferretería y Quincallería de Jaime Casals

Rambla Alvarez 10 y Plaza Constitución 7

## Sección Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Pedro Arbués

CUARENTA HORAS

En la Capilla de la Pasión y Muerte

## LAS SOCIEDADES DE SEGUROS.

Las Compañías de seguros extranjeras establecidas en España andan muy aliviadas por las nuevas disposiciones fiscales á que se las ha sometido, celebrando sus representantes frecuentes reuniones, tocando toda clase de resortes para lograr eximirse, impetrando el auxilio de sus respectivos Gobiernos y anudando con levantar sus sucursales.

Fuertes son indudablemente las nuevas disposiciones fiscales, porque pagan 13'75 por 100 unas y 11 por 100 otras Compañías por utilidades, 2 por 100 sobre las primas, 2 por 100 por las comisiones de sus agentes, inversión de un millón de pesetas de sus reservas en valores del Estado ó de entidades nacionales ó en propiedad territorial, y abonar

á su cobro el 3 por 100 por la diferencia entre las primas por seguros sobre la vida satisfechas y el capital asegurado, aparte de los derechos reales por herencia, confesamos que es una tributación exagerada.

Pero más fuerte era todavía lo que desde hace años hacían estas Compañías extranjeras, puesto que no pagaban impuesto ninguno, llevándose millones de pesos al extranjero, y contribuyendo poderosamente á elevar los cambios. De suerte que las Compañías de seguros nacionales han tenido que satisfacer siempre el 10 por 100 por utilidades, mientras so pretexto de que su capital es universal y de estar sus acciones domiciliadas en el extranjero, las Compañías forasteras no pagaban un centimo, parapetándose tras la tabla de exenciones, contra las prescripciones terminantes de la ley.

El atrevimiento de estas Compañías llegó á tal punto, que habiéndoselas obligado á presentar balances de sus operaciones en España para declarar sus utilidades, burlaron las previsiones del fisco, y una de ellas llegó á declarar que no habia utilidad ninguna, mientras aparecia poco después lo contrario en el Balance general publicado en París. Así es que,

como acuden las moscas á un panal de rica miel, del mismo modo habian acudido las Compañías de seguros extranjeras á nuestro país, formando una larga lista de ellas. Por su abundancia bien podia decirse que España era el país en que más desarrollo tenia la institución del seguro, á pesar de que público y notorio es lo contrario. Claro es que como no pagaban contribución ninguna, ni eran objeto de investigación y gozaban de más libertad que los pájaros en el aire, el negocio no podia ser más seguro, evadiendo no sólo los riesgos, sino las molestias que sufren los ciudadanos españoles.

¿Qué autoridad, pues, tienen esas Compañías para quejarse? ¿Cómo se han atrevido á impetrar el auxilio de sus Gobiernos cual si esta fuera cuestión internacional, y cuando valiérase más que se callaran después de los grandes abusos que han cometido? Porque clama al cielo que hayan venido explotando á nuestra nación durante lustros tal cúmulo de Sociedades extranjeras sin contribuir siquiera á aliviar las cargas del Estado que tan generosa hospitalidad les habia dado. ¿Qué dirían esas Sociedades si se les hubiera expulsado de España y prohibido que hicieran negocios de esta índole?

Pues esto ha hecho Alemania en vista de fenómenos análogos á los que registramos en este escrito. Si aquí las sometieramos al interrogatorio verbal á que se las sujeta en los Estados Unidos, de donde algunas de ellas proceden, dirían que es una insostenible tiranía. Allí se les examina á los gerentes como en una vista pública á un reo, y no se aprueban los balances, como de viva voz no hayan explicado todas sus partidas, y aun lo más íntimo de su marcha social. ¿Con qué derecho, pues, vienen á protestar contra medidas fiscales que distan mucho de ser las del país de su domicilio social?

Era preciso poner esto en conocimiento del público, porque éste ignora lo que ha ocurrido, y una vez conocido, no puede haber nadie, ni nacional ni extranjero que, discurriendo justa é imparcialmente, pueda abonar la conducta de esas Compañías.

Hay más todavía. No son solo Sociedades extranjeras de Seguros las que han explotado nuestra nación, viviendo en perpetua rebeldia contra las leyes del país, sino que hay otras entidades bancarias que han cometido abusos parecidos. Ahí está el «Union Bank»; ahí el «Crédito Lionés»; ahí el «Banco Hispano-ale-

mán»; ahí otras entidades, que no pagan como los Bancos y demás Sociedades españolas, sino como banqueros. De suerte que han estado burlando la ley durante años, Bancos extranjeros, acusados de haber introducido el negocio de los cambios de francos y libras, motivando su elevación, y ni siquiera han pagado una modesta contribución industrial con arreglo á las prescripciones terminantes de la Tarifa 2.ª

Lo sensible es que estas disposiciones fiscales se hayan hecho extensivas á las Compañías de Seguros nacionales, que pagaban religiosamente con arreglo al epígrafe 4.º, hoy 5.º, de la indicada Tarifa, porque de este modo resultan castigadas antes y después, por el mero hecho de ser nacionales. Esto si que es á todas luces injusto y draconiano, sobrándoles la razón á las Compañías nacionales para lamentarse de que se las someta á un régimen de desigualdad.

Después de todo; ¿de qué se quejan las Compañías extranjeras? ¿De haberlas impuesto un 2 por 100 sobre las primas? Algunas de ellas propusieron el uno por 100, y al fin y al cabo no son ellos quienes lo tienen que pagar, sino los asegurados. Decir que esto no se pueda reali-

zar por no pagarse las primas de una vez, es afirmar una cosa de clavo pasado, por que claro es que se irán pagando a medida que se hagan efectivas. La inversión de un millón de pesetas en valores nacionales, es casi reproducción de las leyes existentes en otros países, y el abono del 3 por 100 sobre las pólizas a su vencimiento, recae sobre el asegurado. Lo único que pesará sobre ellas es el 13'75 por 100 que por utilidades tienen que satisfacer las Compañías de Seguros sobre la vida, tanto nacionales como extranjeras, y el 11 por 100 de las de otra clase de seguros, con arreglo al epígrafe 5.º de la Tarifa 2.ª *Ahi fica ó punto; ahí duele.* Y no faltaba más sino que continuaran eximiéndose como hasta ahora, mientras las Compañías nacionales vienen obligadas a pagarlo. Suavícese en hora buena, la ley en beneficio de los asegurados principalmente, á los cuales se les recarga en exceso, pero que las condiciones sean iguales, por completo iguales, entre las Compañías nacionales y las extranjeras.

También es hora de que acabe el abuso de pagar como banqueros, Bancos extranjeros constituidos como tales en nuestro país, y que no han venido ciertamente á favorecer nuestras transacciones comerciales ó industriales. El extranjero que venga á nuestro país, debe saber que no puede gozar de privilegios, sino que está sometido á las leyes de la nación que le cobija.

CRONICA.

Por no reunir condiciones de salubridad los veterinarios municipales han decomisado durante la última semana en los mercados, matadero y pescadería, los siguientes comestibles:

10 kilogramos de fruta, 8 de tomates, uno de setas, 2 de pescado, 8 de bazos é hígados, 10 trozos de gallina y 2 de conejo.

También se mandó retirar del matadero un cordero afectado de hidrocele.

Recordarán nuestros lectores que una Agencia transmitió un telegrama de Bruselas hablando de un misterioso pliego cerrado, puesto en depósito por el rey Leopoldo.

La Agencia Havas dice que el contenido de este pliego es una especie de testamento real que comprende 13 páginas, escritas de mano del rey todas. En ellas hace el soberano belga la historia de la cuestión revisionista en su país, restableciendo la verdad de los hechos, explicando su intervención y declinando toda responsabilidad.

El municipio de Barcelona piensa establecer una «Academia de corte», y como son bastantes las señoras que se hallan en condiciones de desempeñarla, suponemos que aquella Corporación municipal sacará á oposición la plaza pues no creemos que se vaya á crear para favorecer alguna persona particularmente.

La compañía de ferrocarriles del Midland ha abierto un concurso para premiar el mejor jardín de las estaciones de la línea.

Gracias á esto los terrenos contiguos de todas ellas se han convertido en parques muy agradables á la vista. La victoria ha sido para los jefes de estación del condado de Derby.

Los aficionados al vino del alto Ampurdán, están de edhorabuena este año,

ya que el precio de la uva en Llaná es de doce pesetas la carga.

De consiguiente el vino que tanto nombre ha dado á la citada villa, resultará relativamente baratísimo.

La acreditada y cada día más aplaudida orquesta *Talia*, es la que han contratado los vecinos de la calle de la Córteal, para amenizar los festejos que celebrarán hoy y mañana.

Se han recibido detalles confirmando el asesinato del célebre explorador del Africa Central, Emin-Bajá. El móvil del crimen fué el robo del marfil que en gran cantidad conducía la caravana del ex-general egipcio. La publicación del diario de dicho viajero, que ha logrado salvarse, será de gran interés para la ciencia geográfica.

Por el ministerio de la Guerra se han recibido modelos de tambores, para que elijan los que hayan de destinarse á las bandas de los regimientos de línea.

Mucho han adelantado este año las operaciones de la vendimia, puesto que el conocido comerciante en vinos de esta ciudad, don Sebastián Fornés, ha recibido, procedente de Valencia, gran cantidad de Mistela-Moscatel de primera calidad.

En la exposición permanente de ebastería que en la plaza de la Constitución tiene abierta al público el comerciante señor Casals, es objeto de admiración de los transeuntes un precioso mueble *secretor*, construido en los talleres de don Juan B. Jovet.

Dicho mueble es de un gusto exquisito y produce un efecto sorprendente la bien buscada combinación del nogal y abeto, maderas de que está construido.

El miércoles último fué puesta en libertad por el señor Juez de instrucción del partido de La Bisbal, la mujer que hace poco tiempo mató en riña al vecino de Montrás Francisco Frigola.

Ayer mañana debieron salir de Palafrugell para la isla de San Vicente, varios pescadores de coral.

Se ha descubierto en Praga un crimen sin precedente por lo monstruoso.

Se trata del asesinato de sesenta y cinco infelices niños en lo que va de año y á manos de una familia.

Esta es la conocida en Praga por los Rancevin, y se encuentra ya toda presa en la cárcel por el delito antedicho.

Según parece, la familia Rancevin se dedicaba á comprar á las aldeanas los hijos ilegítimos que daban á luz.

La familia de asesinos pagaba por cada criatura destinada á morir cinco florines (12,50 pesetas), y una vez en su poder era sacrificada sin compasión.

Aunque el telegrama de Praga que comunica la noticia no lo dice, se supone aquí fundadamente que el móvil de esta serie de crímenes ha sido una preocupación popular muy arraigada.

Se cree que la familia Rancevin utilizaba los cadáveres de las pobres criaturas para la confección de drogas y ungüentos á que la ignorancia de los campesinos atribuye virtudes misteriosas.

Este horrendo crimen ha causado penosa impresión en esta capital.

Ayer mañana tomó posesión de su importante cargo el secretario de este gobierno civil.

Procedente de Olot y de paso para la capital del Principado, anoche tuvimos la grata satisfacción de saludar al distinguido abogado del colegio de Barcelona don Juan Sardá, asiduo colaborador de nuestro ilustrado colega *La Vanguardia*.

Está casi completamente restablecido de la dolencia que le aquejaba el eminente poeta don Jacinto Verdaguer.

En la Universidad de Barcelona se ha recibido el título de licenciado en Medicina de don Ginés Ponjuan y Roure, natural de Calonge.

La comisión arancelaria del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona tiene muy adelantados los trabajos necesarios para formar un estado de las industrias nuevas que se han establecido en España y particularmente en Cataluña, desde que empezaron á regir los vigentes aranceles.

Con los citados datos la corporación indicada se propone redactar una exposición que elevará á la comisión de convenios comerciales con el fin de que al concertar los nuevos tratados de comercio se procure no lesionar los intereses de las industrias de reciente implantación, que desaparecerían fácilmente si no se las favoreciese con medidas protectoras.

En la acreditadísima Peluquería de la Real Casa se necesita un dependiente que sepa su obligación.

Parece que algunos velocipedistas de Barcelona se proponen efectuar una excursión en bicicleta á Palamós y otras poblaciones del litoral de la provincia de Gerona.

El representante de las aguas potables ha presentado la dimisión del importante cargo que desempeñaba en el cuerpo de bomberos.

Parece que en su lugar será nombrado el inteligente maestro de obras y particular amigo nuestro don José Martí.

CANTARES

Más que el pastor á sus perros,  
Más que lo ageno el gitano;  
Más, mucho más quiero yo  
La punta de mi *cigarro*.

Con un cigarro y tu amor  
Soy feliz dueño adorado,  
Si uno de los dos me falta  
¡Ay! que no sea el *cigarro*.

Cuando penillas me abruman  
En disparlas no tardo;  
Que yo venzo el humor negro  
Con humo de mi *cigarro*.

ALFREDO PALAU.

SE trasparará en muy buenas condiciones una antigua y acreditada Droguería, situada en lugar céntrico de la Rambla.

Para informes dirigirse á esta Administración.

EL AGUA DE AZAHAR Compneta, que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Ronda de Santa Clara, número 9.—Gerona.

CON el título de NOCIONES DE ASTRONOMÍA acaba de ponerse á la venta una interesante obra que recomendamos á todos los suscriptores de EL CORREO DE GERONA y al público en general.

La fuerza de la lógica con que el au-

tór de NOCIONES DE ASTRONOMÍA refuta las teorías de Newton y Descartes, y la sencillez, claridad y precisión con que explica todos los fenómenos celestes, desde la Naturaleza y figura del Sol, su movimiento, sus llamas y sus manchas hasta el *porque* más minucioso del equilibrio del espacio, revela claramente que dicha obra está destinada á producir una verdadera revolución en el mundo astronómico.

PRECIO DE LA OBRA.  
En España é Islas adyacentes, 12 pesetas ejemplar.—En el Extranjero, 15.  
—En Ultramar y Filipinas, 20.

Nota: El que compre más de diez ejemplares se le hará una rebaja del 10 por 100.

Unico punto de venta: Ignacio Domech, Córteal, 4, 2.º, Gerona.

SECCION COMERCIAL.  
**Quintana y Bassols.**  
CIUDADANOS 20 — GERONA.  
DIA 16

	Contado	Fin me	Prom.
Deuda Interior 4.º		69'15	
» Exterior 4.º		76'80	
Billetes Cuba 1886	108'12		
» » 1890	97'00		
Banco Hispano Colonial		41'85	
Acciones F. C. Norte de España...		34'25	
Francia...		24'55	
Orense...		00'00	
Obligaciones Tarragona Francia 6.º	00'00		
» no hipotecadas	3.º	56'25	
		00'00	

ÚLTIMOS CAMBIOS CONOCIDOS de PARÍS

Renta Exterior... 63'97  
Acciones F. C. Norte Esp.

GIROS  
Paris... 20'10  
Londres...

TELEGRAMAS

Madrid sábado; 23.

Es esperado en Madrid el señor Romero Robledo.

—Ha salido de San Sebastián para Burgos el señor Weyler.

—Anunciase que S. S. León XIII piensa dar una Encíclica recomendando á los católicos españoles á reconocer la forma de Gobierno constituida.

—Dícese que la vía del ferrocarril inutilizada por las aguas alcanza á treinta kilómetros.

—Un telegrama fechado en Río Janeiro el 13 del actual, anuncia que todos los barcos extranjeros han recibido orden de ponerse fuera de la línea de tiro de los barcos insurrectos.

El ataque contra los fuertes comenzó el día 9. El fuerte más importante pertenece á los insurrectos. A las once de la noche comenzará el bombardeo de la ciudad.

El señor Alcindo Guanabare, delegado especial del gobierno brasileño en Europa, ha recibido de su gobierno el telegrama siguiente, expedido en Río Janeiro el 15 de septiembre, á las 4 de la tarde.

«Los rebeldes bombardearon ayer la ciudad de Nictherohy, capital del estado de Río. La guarnición de la plaza resistió heroicamente y rechazó todas las tentativas de desembarque de los sediciosos. Las fuerzas de tierra, el ejército, la guardia nacional, los soldados de policía y los civiles están al lado del go-

bierno. Todos los estados la revolución».

TARJETA AL MINUTO

PERFECCION BUEN GUSTO

REGISTRO CIVIL

Nota de los nacimientos y de que nos facilita LA NEOTAR. Dia 16.—Nacimientos ningunas funciones Juan Cambori, 66 años ciso Alacasa, 82.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE ZARZUELA

Tarde á las 3 en punto.

Funciones para hoy 17 de 1893.

Ultima! Despedida de la ñia. Rebaja de precios para de.

El Rey que Rabia

Noche EL REY QUE RAB

Entrada general 50 céntos.

A las 9 en p

CENTRO GENERAL DE

NEGOCIOS Y COMIS

DE

Alfonso de Batlle y

CIUDADANOS, 16

—GERONA—

FERRETERIA

DE

José Puig, Rambla de Al

y calle de Aberradors.

—GERONA—

RONQUITIS, TOS

Catarros Pulmonares

RESFRIADOS y Debilidad del

TISIS, Asmas

Curacion rapida y cierta por las

GOTAS

LIVONIENNES

de TROUETTE-PERRET

con GROSQUITA de HATA, ALQUILAN de SINGLES y BALISANO de TOLU

Este producto infalible para curar radicalmente todas las Enfermedades de las Vías respiratorias, está recomendado por las celebridades medicas como el unico eficaz.

Es el unico, que ademas de fatigar el estomago, le fortifica, reconstituye, y despierta el apetito. dos gotas por la mañana y por la tarde. triunfan de los casos mas rebeldes.

Deposito principal: TROUETTE-PERRET 21, 218, 165, rue Saint-Antoine, PARIS Y en las principales Farmacias.

Exige el Sello del Gobierno francés sobre el frasco para evitar las falsificaciones.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA

## Moralistas fin de Siglo

I.

Don Homobono no era un individuo solo, era mas bien la personificación de un tipo que crece en las últimas capas sociales y que en nombre de la moral se convierte en rey de la burguesía moderna.

De aspecto beatífico y dulzón encerraba en su alma el germen de todos los vicios sintetizados en estas dos pasiones: el dinero y las mujeres.

—Nada hay tan hermoso como la práctica de las virtudes cristianas que sirven como dique al torrente avasallador de los apetitos groseros y mundanos, alimentado de consumo por la prensa vehiculado del demonio de la gula, llamado progreso.—Así se expresaba con variaciones sobre el mismo asunto, aquel probo varón, en la tertulia que todas las tardes celebraban los moralistas del lugar en la farmacia antigua del doctor Lombroso.

Y sin embargo ninguna personificación más verdadera de la célebre alegoría *sepulcros blanqueados*.

Tersa blancura por fuera, lodo y podredumbre por dentro.

Escapado de un seminario á los veinte años su indomita naturaleza aveniase mal con la sana rigidez de la disciplina eclesiástica, se embarcó para Cuba y entre aquellas plazas y Nueva Orleans estableció por largos años el abominable tráfico de carne humana.

El negrero regresó á sus lares con bienes millonés y deseos de conquistar fama de varón recto y cristiano.

Dedicóse á subvencionar el diario de la localidad dándole un matiz de integro y austero tronando siempre contra los bailes, teatros, diversiones, y meros pasatiempos de la juventud.... Y en lo privado allí en el reservado del despacho del director menudeaban los cabildos y contertulios para defender tal ó cual orden de intereses particulares. El periódico aludido venía á ser una especie de agencia de negocios ó cartel anunciador.

II.

*Orden y moralidad* decía don Homobono. Y á altas horas de la noche visitaba á cierta viudita, de la calle del Candil, conocida por sus locuras y lijerizas, que junto con otras dos vengadoras se compartían el corazón y la bolsa del moralista fin de siglo.

De chismes de vecindad eran calificadas los acerados dardos con que se asestaban á aquella honra inmaculada por los conocedores de sus trapicheos.

Y aquellos hijos sin padre que allá en Cuba habían quedado abandonados en el arroyo, infundidos todo.

III.

Las sociedades corrompidas, á raras de generadas parece corresponder estos moralistas fin de siglo, cuando en vez de aristarlas de las públicas costumbres, demandan la moral y la civilización de consumo, que se deje el campo libre á la acción bienhechora y sublime del sacerdote, del cura de almas.

«El sacerdote, este es el verdadero fiscal de las costumbres!»

Sus medios de acción, el púlpito, la prensa, el libro.

«Que la palabra de Jesucristo llegue hasta el más apartado hogar!»

RAMÓN COMPTÉ.

## A ANGELA

Robaste al cielo los ojos,  
A la noche las pestañas,  
Al sol las trenzas de oro,  
A nieve y rosas la cara;  
Al mar robaste los dientes  
Tu esbelto talle á la palma,  
A las rocas la esquivez,  
La dureza á las montañas,  
La inconsciencia á la veleta  
Y á mí me robaste el alma.

ALFREDO PALAU.

## La Reina Isabel de Rumania

Las revistas ilustradas de todos los países han publicado el retrato de la bella é inspirada escritora, que ha trocado el cetro por la pluma.

Aquel precioso gabinete-museo de trabajos es lugar sagrado para las turbas bulliciosas de cortesano y la reina escritora, sencilla y grave al igual que las antiguas pitonisas de la Grecia histórica, sentadas en su trípode comunicaban al pueblo los secretos de la ciencia, ocupa todos los días su mesa escritorio comunicando al público de Europa y América los detalles felices de su alma grandilamente y hermosa.

EL CORREO DE GERONA que lee siempre con amor los trabajos literarios de *Carmen Sylva* se honra en gran manera hoy en poder dar á luz uno de sus más bellos artículos:

EL MENTIR DE LAS ESTRELLAS.

I.

Contemplábalas extasiada desde que sus ojos se abrieron á la luz cada vez que por la noche su madre la bajaba al jardín ó la niñera la sacaba á la calle. Aquellas diosas que fulguraban á distancias enormes, creía María que eran algo más que lámparas puestas en la bóveda de los cielos para alumbrar las maravillas del Cosmos. Las imaginaba seres superiores que con su ser tenían relación íntima y durable. ¿Por qué? No podía decirlo; pero así lo pensaba en los oscuros senos donde las ideas germinan. Juzgaba que eran almas amigas que desde su alto asiento habían de advertirle los tropiezos de aquí abajo; que le infundirían la ciencia de la vida y serían guías seguras en su peregrinación por este mundo hasta que, librada por la muerte de los invisibles lazos que la ligaban á la tierra, su dorada mata de pelo se convirtiera en la cabellera de un cometa y la luz que destellaban sus ojos incomparables, en foco de un astro. ¿Como habían nacido aquellos pensamientos?

Desde muy niña con su charla balbuciente dirigía inconexos discursos á sus amigas, y luego prestaba oído como si ellas desde lo alto le contestaran. Los ojos seguían el centelleo de soles y planetas hasta que, cerrados por el ángel de los sueños, contemplaban en el mundo de lo maravilloso otros astros no menos refulgentes.

Cada noche bajaba al jardín. Suelta la rubia cabellera que con sus hilos de oro acariciaba su rostro y la envolvía en nimbo resplandeciente, apoyada en su madre, en su falda á veces, escuchaba el rumor de una cascada microscópica que entre rocas artificiales dejaba correr su clara linfa. El agua manaba con rumor apagado, se ensoberbecía ante los obstáculos espumajeando de cólera, elevaba la voz y corría con nuevo ímpetu hasta que se despedía atolondrada deshaciendo su caudal en espuma que bullía en una taza de mármol y luego, ya mansa y rebosada se deslizaba sobre un lecho de guijas serpenteando al través de las flores que en aquella hera despedían sus más penetrantes perfumes y el amarillo polen, germen de vida.

El grillo enamorado llamaba á su hembra con el agudo chirrido de sus elictros; la brisa corría mansamente entre la verde fronda llevando en sus alas invisibles promesas de amor y felicidad para todo lo creado. Los gusanos policromados se arrastraban con pereza sobre las hojas royéndolas en sus partes más tiernas; los insectos de doradas alas y tornasolado torso dormían en los agujeros de las cortezas de los árboles; la sabia ascendía desde el seno de la tierra, sangre arterial que llevaba doquiera vida y vigor, y á veces, del seno de aquella obscuridad y de aquella calma se elevaba una voz que en largos suavísimos trinos encantaba flores y árboles, insectos y gusanos y suspendía el curso de las aguas ávidas de oír. Era el ruiseñor que cantaba. Y allí, en lo alto, la luz de sus amigas fulguraba

radiosa, sin interrupción, viva y espléndida, llevando en cada uno de sus rayos una palabra de indecible ternura, en cada uno de sus granos de polvo diamantino una promesa de futura dicha. Y María se estasiaba ante aquel espectáculo siempre nuevo y eternamente repetido y se abismaba en mundos desconocidos para las otras niñas.

Vuelta á la realidad por los abrazos de su madre, sonreía contenta y alargaba sus manecitas llenas de hoyuelos hacia sus nocturnas amigas, y después dos sombras se hundían sin ruido en la negra mole de la casa, juntas se tendían en su lecho y á un tiempo se dormían cuando el ángel de los sueños con sus aéreas alas acariciaba sus frentes y esparcía uno á uno sus cabellos de oro.

II.

La verde yema abulta poco á poco; la savia que recibe y la hinche rompe con su fuerza expansiva las paredes que ceden y desgarrándose sin herida dejan pétalos que al beso del sol se extienden, yerguen y coloran. Y la flor despide entonces perfume y encanta los ojos con sus galas y las mariposas se posan sobre su corola y liban la miel de sus pistilos y estambres. La evolución, que se ha verificado entre el silencio y las sombras, estalla de repente y brota una flor donde solo se adivinaba una yema.

El capullo delicado y sin color engendraba el germen de una maravilla. Las líneas indecisas que modelaban el cuerpo de una niña, graciosas en su indecisión, se acusaron; las rectas tomaron vuelo de curvas, el color se armonizó con la línea, los contornos se destacaron con precisión, la vida que en aquel cuerpo alentaba cobró nuevos bríos, la sangre corrió con mayor ímpetu y el cuerpo de una niña hermosa se convirtió en la escultura animada de una joven sin tacha de sobrehumana belleza. María era mujer.

Las estrellas fulguraban en lo alto como siempre y en cada uno de sus rayos llevaban una palabra formulada en lenguaje ignoto, pero comprendido por María. Pero ahora ya no era una charla descosida la que se entablaba entre la estrella terrestre y las que habitan el espacio sideral. No: ahora María preguntaba y sus amigas le respondían.

He aquí lo que una noche le dijeron las estrellas en su lenguaje ignoto:

«¡Flor hermosa, flor azul, flor sagrada! La esencia que de tí se desprende es suave y pura y aquel que pueda embriagarse en sus perfumes conocerá, como los ángeles, la suprema dicha.»

«¡Flor hermosa, flor azul, flor sagrada; La primavera de tu vida ha llegado y la florecencia maravillosa de tu ser va á empezar. Es fuerza que las flores den sus perfumes al viento y ofrezcan sus corales al beso de las mariposas y esparzan su polen para fecundar las flores hermanas. Todo en la naturaleza está sujeto á la ley de la universal armonía. Y la armonía es amor.»

Tú también debes sufrir esta ley. Un día unos ojos se fijarán en tus ojos, unos labios oprimirán tus labios, sentirán que un corazón palpita sobre tu corazón y cuando, fundada en la vida universal, tu alma sienta su propia grandeza y tu cuerpo vibre al unísono de todo lo creado, el misterio de la fecundación se habrá cumplido, y, ya hermana nuestra, serás digna de confundirte con nosotros.

«¡Flor hermosa! flor azul! flor sagrada! La esencia que de tí se desprende es suave y pura; loa el ruiseñor tu gracia; alaban las flores tu belleza y tu donaire; suspenden su curso las aguas para contemplarte, y los invisibles ángeles que velan tu sueño vuelan hacia el trono supremo y piden al Señor que les releve de tu guarda, pues los ojos que te han visto han de coger ó verte siempre. No es bien que la forma más perfecta se sustraiga á la ley universal; ama y serás amada. Oh flor hermosa, flor sagrada, flor azul.»

III.

«De dónde venía aquel hombre? Ja-

más lo supo María. Asomando su rubia cabeza, la veía pasar cada tarde una, dos, tres, cuatro veces por su solitaria calle, inclinada la varonil cabeza á guisa de hombre embebido en profundas reflexiones. Sol más ardiente que el de España, había requerido sus facciones enérgicas y tan simétricas y bellas que hubieran podido servir de modelo para un Baco indio; la Naturaleza la había dotado de una figura intachable donde se unían en armónico maridaje la fuerza y la gracia, y bajo los pliegues de su vestido se adivinaban esos músculos de acero que tanta elegancia y poder prestan á la raza felina. Fran los ojos tristes y profundos; pero cuando se fijaban para ver—pues siempre parecían mirar para adentro—daban á su rostro expresión indecible de autoridad y orgullo. Su rostro como que se iluminaba entonces. La frente amplísima y partida en dos por un pliegue vertical, decía á las claras que tras de aquella hermosa lápida, el genio y las grandes pasiones tenían su asiento. Los movimientos eran bruscos y rápidos á veces y en otras ocasiones tenían la lentitud y la gracia de la inconciencia.

María le espiaba sin cesar, y aquel hombre estaba muy lejos de imaginar que tan cerca de él había una mujer que solo esperaba una mirada para otorgarle el don espléndido de un cuerpo sin tacha y de un alma que ardía en amor por él. Aquella mirada poderosa se fijó un día en aquella otra inocente y dulcísima y la eterna historia se renovó una vez más. María era feliz.

IV.

En tanto, en otras esferas de la vida, los hombres se aprestaban á reñir tremenda batalla. Las grandes obras solo con dolor se producen. Dos mundos iban á librar un supremo combate. El mundo viejo, la civilización gastada, la sociedad mezquina y bestial de lo pasado disputaba el puesto á la juventud, á la fuerza, á la vida potente, á la savia fé cundante de las doctrinas del porvenir. Primero se acudió á la astucia, á la emboscada; pero aquí y allá brotaron chispas precursoras del final incendio y fué preciso recurrir á la fuerza para probar si se salvaba aquella sociedad caduca.

Y entonces rodaron los cañones, los hombres acudieron de todas partes, la caballería aplastó mieses y sembrados con el pesado trotar de los corceles y á una señal dada, los ejércitos se embistieron, las balas de fusil hendieron por millares el aire, y, mensajeras de muerte, llevaron por donde quiera la desolación y la ruina. La lucha fué tenaz y encarnizada. Horas después solo quedaban en el campo de batalla, los muertos y los cuervos que roían sus entrañas.

V.

«Que le importaba á María saber quienes vencieron en la lid? Ella solo supo que su amante fué caudillo en la lucha, que durante tres días su cabeza resplandeció con la aureola de los héroes y que un trozo de plomo, rompiendo aquella aureola, cortó el curso de su vida.»

VI.

María no bajó más al jardín. Las balas habían tronchado árboles y flores; el ruiseñor no cantaba, y el arroyuelo, desviado de su curso, formaba fangosas charcas en el suelo.

VII.

Pocos días después, la pobre niña murió. Las estrellas brillaban serenas, inmutables en la gran bóveda con centelleo continuo.

CARMEN SILVA.

## UN ESTRENO.

Desde el principio creía el público en general que el estreno alcanzaría un éxito colosal: Habiendo contribuido á formar esta creencia no hallar un chiste subido ni un ataque á la decencia

y el encontrar del decoro las formas tan defendidas que hasta las niñas del coro se presentaban vestidas. Pero cuando era mayor el triunfo, de tal manera que no hubo un *pateador* que diera una voz siquiera, al final de un recitado en que los espectadores habían solicitado el nombre de los autores, por coincidencia fatal los perros en una jauría que tomaban al final parte en una cacería se olvidaron del papel que los autores les dieron y en revoltoso tropel al escenario salieron con un ruido tan horrible y armando tal confusión que no hubo medio posible de continuar con la función.

Al oír la gritería y el escándalo espantoso con que el público acogía un final tan desastroso, sólo me ocurrió pensar en las obras teatrales que habrán hecho fracasar unos cuantos animales.

MIGUEL TOLEDANO.

## PROFESION LUCRATIVA

En España no hay ninguna profesión arte ni oficio que puede dar al año más de 30,000 pesetas limpias, que la de torero ó ministro.

He ahí una estadística aproximada de lo que ganan las principales figuras del toreo:

*Guerrita* en las 65 corridas que trabaja durante la temporada taurina se calcula que gana limpias de polvo y paja 195 mil pesetas aproximadamente, después de pagada la cuadrilla y demás cabaleros; esto sin contar los regalos que siempre le hacen á un espada celebrado como Rafael II.

El arrojado espada *Espartero* tiene el mismo número de contrataciones ó más que *Guerrita*, que si las torea que no es lo que sucede por las frecuentes cojidas por ser un diestro de *vergüenza torera*, gana y tiene lo mismo que su compañero *Guerra*.

El espada *Mazzantini* este diestro está una *mijita* por de bajo que *Espartero* y *Guerra* aunque disfruta de la misma categoría; más claro le aventaja sus colegas en un poquillo más de cartel ó sean en 15 corridas más y no trabaja en tan buenas condiciones de metálico. A estos tres le sigue el valiente *Reverte* que se aproxima en cartel á don Luis Mazzantini y si no sufre una *avería* llegara á la cúspide esto es se cotizará el papel de *Reverte* al precio de los 2 monstruos ó sean *Espartero* y *Guerra*.

El diestro de Alcalá ó sea *Reverte* ha hecho una campaña superior en las plazas del Norte de España.

En la presente temporada toreará *Reverte* unas 50 corridas y ganará aproximadamente unas 80 á 90 mil pesetas después de su jornada taurina.

Los nombrados son las 4 primeras figuras que tenemos en la actualidad tanto en superioridad como en arrojo y popularidad.

Representando de una manera gráfica el producto que arrojan las fiestas taurinas, con solo las contrataciones de los cuatro espadas citados tendremos que al año ganan:

<i>Guerrita</i> . . . . .	195,000 Pts.
<i>Espartero</i> . . . . .	150,000 »
<i>Mazzantini</i> . . . . .	150,000 »
<i>Reverte</i> . . . . .	80 á 90,000 »

Figuran en 2.ª línea *Cara-ancha* que debido á las cojidas y los años se había echado *para atrás* y esta temporada vá apretando en todo así es que relativamente bulle y trabaja para recuperar lo que había perdido. *Cara* ha sido una gran figura en el toreo moderno. En esta temporada toreará unas 20 ó más corridas ganando por ellas unas 40 ó 45 mil pesetas limpias para su persona. Se me olvidaba *Farana*, *Bomarillo* y *Fabrilo* que gozan de un buen cartelito ganarán próximamente unas 60,000 pesetetas. El *Gallo* ha sido en tiempos un buen maestro pero en esta gana de 25 á 30 mil pesetas la temporada.

Antonio Galiana.

(TABARDILLO.)

